



文旅融合，绘就博望民生福祉新画卷

记者 张发平



横山景区

的车辆，农家乐炊烟袅袅，预示着文旅融合带来的蓬勃生机。

这是马鞍山市博望区以文旅活力点亮乡村日常的一个生动切面。地处皖苏交界，博望区正凭借其得天独厚的生态资源、日益完善的文旅设施与主动融入长三角的开放姿态，将文化旅游产业锻造为驱动乡村振兴、提升民生福祉、促进区域高质量发展的核心引擎。

深挖文化底蕴，绘就文旅发展底色



博望镇山宁村土塘自然村

博望区的文旅发展，始于对自身文化资源的深度梳理与创新转化。

丹阳镇作为千年古镇，素有“江东重镇”“金陵门户”之称。这里不仅有新石器时代的遗址、春秋战国的古城遗迹，更有李白游历横山留下的诗篇。近年来，当地着力推动历史文化“活”起来：修复青阶岘古驿道、福源寺等古

迹，打造跨越时空的文化长廊；深入挖掘红色资源，修缮革命遗址，建设红色教育陈列馆，打造“烽火记忆”沉浸式体验区，让红色故事跨越时空、直抵人心。

非物质文化遗产的保护与传承同样成果斐然。省级非遗项目博望打铁工艺创作的黄梅小戏《铁艺之花》入选省级戏剧孵化项目；博望香菜制作技艺、叶家桥米酒酿造技艺传承人入选市级非遗代表；林春和非遗食品展示馆建成开放，让百姓近距离感受非遗魅力。

文化供给方式也在持续创新。博望区打造“1+3+N”宣讲品牌矩阵，开展专题宣讲；公共文化场馆免费开放服务提升，结合节假日开展各类文体活动；“送戏进万村”“送文化下基层”等活动常态化开展，15分钟阅读圈逐步完善，群众在家门口就能享受高品质文化服务。

推动产业融合，激发乡村振兴动能



东湖村石臼湖“网红打卡地”

文旅产业的发展，绝非孤立存在。博望区积极探索“文旅+”模式，推动农业、体育、生态与旅游深度融合，延长产业链，提升价值链。

“农业+旅游”结出“甜蜜果实”。在丹阳镇黄塘村董山里自然村，“五彩有机葡萄+再生水稻”的立体种植模式，让葡萄园与稻田相映成趣。这种模式不仅是土地的高效利用，更成为农旅融合的典范。全区水果种植面积超2500亩，绿祥葡萄园、新河村西瓜、百峰村蜜桃等特色种植园，在夏季迎来采摘高峰，成为亲子游的热门目的地。

“生态+旅游”打造“网红打卡地”。横跨苏

皖的石臼湖，凭借水天一色的“天空之镜”景观，成为摄友和游客的心仪之地。经过生态修复的向阳水库，变身集花海、绿道、湿地公园于一体的特色风光带，适合露营野餐。百峰村依托EP-CO一体化项目，建成集民宿、餐饮、研学、亲子乐园为一体的综合性基地，年客流量超万人，入选安徽省精品主题村。东湖村依托石臼湖景观，打造网红民宿和露营基地，让游客在“湖景房”内观日出、看候鸟。

“体育+旅游”注入“活力因子”。横山景区引入山地自行车赛道、马术、ATV摩托越野等项目，极峰乐园吸引越野俱乐部入驻，丰富了旅游体验，吸引了不同客群。11月22日，“力拔山兮”第三届中国拔河运动文化交流大会暨2025年全国拔河精英赛在博望区成功举办。近年来，该区先后举办ITF国际网球巡回赛·马鞍山公开赛、全国羽毛球公开赛、山地车越野邀请赛等多项国家级赛事。通过“赛事+文旅”“赛事+商贸”“赛事+乡村振兴”等多业态融合发展，让“赛事经济”成为区域发展的新引擎。

助力乡村振兴，提升民生幸福指数



农文旅融合描绘“和美乡村”新画卷

文旅产业的兴旺，最终目的是造福于民。博望区将文旅发展融入乡村振兴大局，在改善人居环境、促进就业增收、完善公共服务等方面持续发力，让发展成果惠及千家万户。

人居环境“美起来”。结合文旅发展，博望区深入实施农村人居环境整治。该区开展全域清理卫生死角、恢复绿地，新建改造博望河生态湿地公园等城市客厅，新增绿色空间12万平方米。博望镇山宁行政村土塘自然村实施村庄亮化等十大工程建设，创建和美乡村省级中心村，成功打造旅游产业业态。与此同时，各村镇推进道路硬化、路灯亮化、塘口护栏安装等民生工程，乡村从“干净整洁”向“生态宜居”迈进。

就业渠道“多起来”。文旅产业创造了大量就业岗位。瓜蒌种植基地、鲜桃种植基地等带动周边农户就业；百峰村民宿、东湖民宿等需要服务人员；各类采摘园、景区在旺季提供季节性岗位。同时，区人社局通过“点对点”送工入企、建设零工驿站、举办招聘会等方式，全年提供就业岗位3000余个，城镇新增就业1800余人。

加速融入长三角，谱写一体发展新篇



叶家桥泛舟

作为安徽对接长三角的“桥头堡”，马鞍山市博望区充分发挥区位优势，主动融入长三角文旅一体化发展大局。

交通互联互通为文旅流动提供了便利。博望区积极“走出去”推介，赴江宁、溧水、高淳等地对接文旅工作，组织景区和企业参加南京的旅游推广会。同时，针对南京等周边城市客群，设计推出短途游、周末游产品，“暑期反向游”概念吸引了不少长三角家庭前来体验田园野趣。

产业协作共兴趋势明显。博望区与长三角地区在农业技术、产业模式上交流频繁。市场共享也在深化，博望区的特色农产品、民宿体验、旅游线路逐渐纳入长三角旅游市场体系，百峰·荷塘拾舍乡宿入选皖美“银牌民宿”，知名度不断提升。

公共服务共建共享初具雏形。在政务服务领域，博望区率先探索“跨省通办”，实现了“进一扇门，办两省事”的民生实践。在教育方面，引进南京市百家湖小学在博望区设立分校。

从登高望远的开阔，到石臼湖边的静谧；从古镇老街的文脉寻踪，到现代农业园的体验之乐；从热火朝天的乡村赛事，到其乐融融的邻里生活……博望区正以文旅为笔，以融合为墨，在乡村振兴的画卷上描绘出既有时代气息、又有地方韵味、更饱含民生温度的新图景。

展望“十五五”，博望区将继续深挖潜力、放大特色、深化协作，在长三角一体化的宏大乐章中，奏响更加铿锵有力的“博望音符”，书写更多因文旅而兴、因融合而美的生动故事。本版图片由博望区委宣传部提供



博望城区鸟瞰图